

本报记者 旦增嘎瓦

让每一位奋斗者感受“家”的温馨

——阿里地区新兴领域深化基层治理工作纪实

本报记者 洛桑旦增 达珍

今年以来,阿里地区立足实际,以强化新兴领域党建引领为核心,积极探索新就业群体服务管理与基层治理深度融合的新路径,通过建强组织堡垒、创新联动机制、引导多元参与等举措,推动新兴领域成为基层治理的重要力量,为边疆地区基层治理体系和治理能力现代化注入新动能。

建强组织体系——

筑牢新兴领域治理红色根基

针对新兴领域党建“无人管、建不好、力量弱”的痛点难点,阿里地委社工委牵头理顺“两新”工委、行业党委、企业党组织等主体责任关系,构建起“上下联动、条块结合”的党建工作体系。以“党建强、发展强”为目标,建立地委“两新”工委—行业党委—企业党支部三级组织架构,通过单独组建、区域联建、行业共建等灵活方式,实现党组织在新兴领域的有效覆盖。

随着组织体系不断完善,地、县两级“两新”工委成员单位持续扩容,交通运输、邮政快递等重点行业党委相继成立,形成了“1+6+3”的行业党建工作格局。截至目前,符合“有党员、有组织、有活动”标准的非公企业、社会组织党组织覆盖率达到80.23%、87.5%,重点组织、重点区域、重点行业、重点群体中的党组织覆盖率达到提升,让党建堡垒在经济社会“最活跃地带”扎根铸魂。

同时,阿里地区还创新推出“1+1”

“1+多”机关与新兴领域党组织结对帮建模式,从深化“小个专党建”到拓展“新就业群体党建”,通过机关党组织送政策、传经验、解难题,推动新兴领域党组织规范化建设,涌现出一批以电商企业为代表的党建亮点,为基层治理提供了坚强组织保障。

不仅如此,为做好新就业群体的思想引导和凝聚服务工作,阿里地委社会工作部在噶尔县狮泉河镇范围打造了3个集群服务、民生关怀、社会治理于一体的综合性服务平台“红帆驿站”,旨在为新就业群体提供一个“累了能歇脚、渴了能喝水、冷了能取暖、困了能打盹、急了能求助、烦了能倾诉”的港湾。

阿里地委社会工作部相关负责人表示,这座暖心驿站,既是党建引领基层治理的创新实践,也是彰显城市温度的民生工程。希望驿站能成为传递党的温暖、凝聚新兴力量的红色阵地,让每一位奋斗者感受“家”的温馨。

凝聚多元力量——

激活基层治理协同效能

阿里地区积极探索新兴领域党组织参与基层社会治理的有效路径,通过“联建共建、资源共享、优势互补”,推动新兴领域与乡村、社区治理深度融合。

助力乡村振兴与边疆稳定工作,广泛开展新兴领域党组织与贫困村、社区党组织联建共建,深入推进“百企兴百

村”“百企连百村”助边行动。截至目前,已引导23家区内外民营企业、商协会组织通过产业帮扶、教育培训、公益捐赠,累计投入资金613.17万元,惠及32个行政村,既为边疆群众带来了实实在在的收益,也让新兴领域在服务大局中彰显社会责任。地区民营企业结对村居,帮办便民超市、餐馆,积极落实产业扶贫措施、促进村集体经济,发展有力助推乡村振兴。

推动社区治理精细化,围绕快递员、外卖小哥等新就业群体“走街串巷、熟悉社情”的工作特点,创新推出“兼职网格员”“信息收集员”等机制,推动新兴领域群体融入社区治理“毛细血管”。

狮泉河镇外卖配送员石国进,便是这一机制的生动践行者。多年的配送工作,让他对当地小区的地形分布、居民情况了然于胸,奔波在配送路上,他始终带着一份热心,帮邻里阿佳搬运家具,为独居莫啦代买生活用品,用点滴行动拉近与居民的距离。当社区招募“信息收集员”时,他第一时间报名加入,凭借对社区的熟悉度,既能及时反馈居民的急难诉求,也能协助排查楼道安全隐患等问题。

“社区里的居民就像我的亲戚,能为‘亲戚们’多做些事,既不耽误配送工作,又能帮社区解决实际问题,特别有意义。”石国进的实践,正是新就业群体参与社区治理的生动缩影。

不仅如此,还通过业务培训、明确职责清单,引导新就业群体在日常工作

中收集社情民意、排查安全隐患,形成“新兴领域服务社区、社区反哺新就业群体”的“双向奔赴”格局。此外,从新兴领域党员中招募30余名义务网格员、2名中央八项规定精神学习教育社会监督员,参与基层矛盾纠纷排查、作风监督等工作,让党员在一线履职中强化责任担当。

聚焦为民服务——

彰显新兴领域先锋本色

阿里地区始终引导新兴领域党员职工践行“以人民为中心”的发展思想,通过扎根群众、服务群众,让基层治理更有温度。

新兴领域党组织积极组织党员深入农牧区、社区开展调查研究,聚焦群众急难愁盼问题,投身乡村振兴、矛盾纠纷化解等工作。结合“我为群众办实事”实践活动,调动在职党员发挥自身优势,以关怀帮扶、志愿服务、政策宣讲等形式,开展“双报到”活动14场次,参与党员120余人次,帮助群众实现“微梦想”“微心愿”80余件,涵盖助学、助医、就业指导等多个领域,让群众真切感受到新兴领域带来的温暖与活力。

阿里地区将持续深化新兴领域党建引领基层治理创新,进一步完善联动机制,整合多方资源、提升服务效能,推动新兴领域在服务边疆稳定、促进高质量发展中发挥更大作用,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新阿里贡献更多力量。

自灾后重建工作启动以来,日喀则市昂仁县桑桑镇坚持以党建为引领,迅速响应、周密部署,广泛凝聚全镇力量,攻坚克难,深入村庄和施工一线,用实际行动诠释“人民至上”的基层治理理念,扎实推进各项工作,党旗在灾后重建一线高高飘扬。

在重建主战场上,面对地基松软、野生动物侵扰等一系列难题,桑桑镇创新实施“党建+网格化”治理机制,全镇党员干部主动担任“网格先锋”,与基层网格员共同逐户走访,实地察看重建进展,细致了解群众诉求与施工难点。累计开展80余次安全隐患排查,收集50余条群众意见建议,对发现的问题第一时间反馈至责任单位,全程跟踪督促整改,以零容忍态度严守安全底线,实现了重建期间“零事故、零伤亡”的目标。

面对各类矛盾集中显现的攻坚阶段,桑桑镇党组织充分发挥主心骨作用,积极协调地质专家开展“会诊式”勘察,通过“背靠背沟通、面对面协商”的方式耐心开展群众调解工作,引导群众参与重建规划、工程质量监督等重要环节,形成共建共治共享的良好局面,有效提升基层治理能力。针对部分区域地基存在安全隐患的实际情况,桑桑镇统筹为102户群众完成重新选址及户型调整,真正实现科学重建与民心所向的同频共振。在邻里纠纷调解方面,桑桑镇累计成功化解27起矛盾,调解成功率达到100%。

重建一线,广大党员干部成为群众身边的全天候守护者。白天,他们顶烈日、踏泥泞,穿梭于各个重建点位,协助技术人员精准测量、严格监督施工质量,耐心解答群众疑问,全力保障工程进度与质量;夜晚,他们挑灯夜战,梳理问题台账,集中解决当日未解决的难题,建立“问题不过夜,整改不过夜”的高效工作机制。面对群众政策咨询,开展一对一致解;针对特殊群体需求,提供一站式便民代办服务。他们用脚步丈量民情,以实干践行初心,成为群众信得过、靠得住的贴心人和重建工作中的硬核力量。

如今,桑桑镇灾后重建工作已进入收尾阶段,一幢幢新房陆续竣工,首批搬迁群众喜迁新居,生产生活井然有序,这片古老的土地上焕发出新的生机。



“党员点亮微心愿”活动织密民生保障网

本报拉萨讯(记者 卓嘎)近日,拉萨市林周县卫生健康委以“党旗下的誓言——党员点亮微心愿”为主题,前往唐古镇恰扎村和藏雄村开展帮扶特困人员活动,将党的关怀与温暖精准送达群众身边。

活动中,拉萨市林周县卫生健康委精准聚焦特困群体需求,为18名特困人员逐一发放保暖外套、坎肩及日常生活用品,让特困群众在秋日里感受到温暖。同时,工作人员

开展卫生惠民政策解读,通过“一对一讲解+现场答疑”的方式,用通俗易懂的语言向群众介绍基本医疗保障、慢性病管理、家庭医生签约等惠民政策,让卫生惠民政策真正走进群众心里,打通政策落地的“最后一公里”。

此次活动既是林周县卫生健康委深化党员志愿服务、践行“我为群众办实事”的具体实践,也是织密民生保障网的重要举措。

“雪域阳光”党建品牌引领高质量发展

本报拉萨讯(记者 卢文静)近年来,拉萨市烟草专卖局(公司)以打造“雪域阳光”党建品牌为抓手,紧紧围绕“四强”党支部建设目标,构建起“政治引领、标准筑基、品牌赋能、实践育人”四位一体工作格局,探索出一条具有高原特色的党建工作与业务发展深度融合新路径,为企业高质量发展注入强劲动力。

该局着力构建“三维立体”教育体系,通过“线上+线下”“集中+自学”“理论+实践”相结合的方式,持续深化学习型党组织建设,不断强化党员干部理论武装和政治担当,夯实思想基础。

通过系统构建组织设置标准化、运行机制规范化、阵地建设统一化

“三化融合”工作标准体系,全面提升基层党组织建设水平。局党组成员和支委成员主动下沉一线,建立藏汉党员结对帮扶机制,组建“雪域阳光”党员志愿服务队,基层党组织组织力、凝聚力、战斗力显著增强。

擦亮“雪域阳光”党建品牌,以“党员示范岗”为引领、“党员责任区”为载体,创新开展“党小组+课题”研究和“321”党员承诺践诺活动,引导党员干部主动对接重点任

务、认领攻关课题、开展集体攻坚,形成“承诺一践诺一评诺”闭环管理体系,推动党建工作与业务经营同频共振、深度融合,以高质量党建引领保障高质量发展。



近日,拉萨市墨竹工卡县第二幼儿园党支部举办红歌传唱暨教师器械操展示活动,全场挥旗齐唱《今天是你的生日》。党支部负责人表示,将持续探索推动党建与学前教育同频共振。

▲图为孩子们在唱歌。

◀图为教师们在展示器械。

本报记者 格桑伦珠 摄



奋斗路上的温暖守候

——记拉萨市墨竹工卡县劳动者驿站

本报记者 卢文静

近日,几辆风尘仆仆的自驾车停在了拉萨市墨竹工卡县劳动者驿站门口。几位游客推门而入,试探着询问哪里可以洗车。工作人员面带微笑,顺手朝门外一指:“您来得正好!水管、水桶、抹布都备在那儿啦,全是免费的,随便用!”游客连声道谢,接上水龙头、拿起抹布,不过片刻工夫,原本满是灰尘的车窗就被擦得锃亮,在高原明亮的阳光下,映出他们满意的笑脸。

自2025年7月正式投入运营以

来,墨竹工卡县劳动者驿站作为墨竹工卡县委“两新”工委加强基层党建、关爱劳动者的重要载体,始终秉持“冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、伤可用药”的服务理念,体现在日常细微处,真正把便利送到群众身边。

400余平方米的驿站内,处处是温馨细致的安排:休息区的长椅上,快递员小张正靠在软垫上小憩,身上盖着驿站准备的薄毯;阅览室里,建筑工人李师傅手捧《安全生产手册》,不时用铅笔

轻轻标记不懂的地方;调解室已成功化解4起纠纷,从工资争议到日常口角,在这里都得到了心平气和的解决,切实维护了劳动者的合法权益。一旁的娱乐区同样充满活力:自8月8日篮球架安装完毕并全天开放后,几乎每晚都有职工组队打球,这里已成为大家工余放松的“快乐天地”。

“有党组织在,心里就特别踏实。”谈及墨竹工卡县劳动者驿站,在外漂泊的唐兴菊不禁眼眶湿润。刚来到墨

竹工卡县时,她手持党员证明有些手足无措,没想到工卡镇流动人口党支部的工作人员第二天就主动联系了她,并告诉她:“以后驿站就是你的‘娘家’。”如今,她经常来驿站帮忙整理书籍,偶尔还会参加培训,逐渐在这里找到了归属感。

与此同时,驿站还积极拓展外部服务,组织“清洁墨竹”活动,清理墨竹物流园周边环境,并在八一建军节期间慰问墨竹工卡县消防救援大队,将温暖从站内传递到更远的地方。

墨竹工卡县委“两新”工委还计划在休息区增设更舒适的靠垫,在培训区增加电工、家政等实用课程,让驿站不仅是“歇脚点”“服务点”,更是赋能劳动者的“加油站”和凝聚人心的“连心点”。驿站将朝着“办实事的服务站”“保权益的维护站”稳步推进,让每一位推门而入的劳动者都真切感受到:奋斗路上,总有一份温暖在这里守候。



“雪域阳光”党员先锋队在敬老院慰问孤寡老人。

本报记者 卢文静 摄